

今年3月开始至今,我国已发行了两批储蓄国债,销售情况良好。截至4月末,株洲市实现储蓄国债销售4836.89万元,其中凭证式1644.55万元,电子式3192.34万元。

“购买国债的人很多,身边好几个朋友都是买国债好多年了,这个月我是第一次买国债,买了5万块钱。”一位投资者乐呵呵地说。

作为广大市民心目中最靠谱的投资品种,储蓄国债因为门槛低、风险小、收益可观等特点,一直很受投资者的青睐。那么,什么是国债?国债有什么优势?需要怎么购买?

### 1 什么是国债? 国家借钱,我们当债主

国债,又被称做是国家公债,也就是通过向社会筹集资金所形成的债权债务关系,是国家向投资者出具的、承诺在一定时期支付利息和到期偿还本金的债权债务凭证。

说白了,就是国家向老百姓借钱,老百姓当债主。由于发行主体是国家,具有最高的信用度,因此也被公认为是最安全的投资工具,不会出现无法兑付的情况。

中华人民共和国成立后,国债发行可分为三个阶段:第一阶段是新中国刚刚建立的1950年,当时为了保证仍在进行的革命战争的供给和恢复国民经济,发行了总价值约为302亿元的“人民胜利折实公债”。第二阶段是1954-1958年,为了进行社会主义经济建设5次发行了总额为35.46亿元的“国家经济建设国债”。

第三阶段是1979年以后,为了克服财政困难和筹集重点建设资金,中国从1981年起重新开始发行国债。所以,今年也是国债恢复发行40周年。

### 2 怎么购买? 需要到银行 每年3-11月发售

据悉,现行储蓄国债有凭证式、电子式两个品种,均含3年期及5年期,利率分别为3.8%、3.97%。“凭证式”需要到柜台购买,购买当日起息,到期一次还本付息;“电子式”可以去银行网点购买,也可以通过网银买,发行期首日起息,按年付息,到期还本并支付最后一年利息。

储蓄国债由商业银行承销。人民银行株洲市中心支行国库科负责人介绍,有需求的市民可以在3-11月的10-19日,前往我市的工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、招商银行、广发银行、中信银行、光大银行、兴业银行、华夏银行、民生银行、北京银行、平安银行等储蓄国债承销团成员在株各网点柜台或网上银行(仅限于电子式)购买。

针对农村地区购买国债“远”和“难”的问题,我市还开启了“储蓄国债送下乡”模式,通过在农村地区建立“国债下乡服务站”,为农村居民提供定点、定期、常态的储蓄国债服务。截至4月末,全市县乡网点累计销售国债957.46万元。



▲投资者在咨询储蓄国债业务。记者 廖喜张 摄

## 最靠谱的投资,国债投资稳在哪?

□ 株洲晚报融媒体中心 廖喜张 通讯员 屈灿

### 3 有哪些优势? 储蓄国债信用等级高,安全性好

和其他个人金融产品相比,储蓄国债有什么优势?

人民银行株洲市中心支行国库科负责人介绍,储蓄国债信用等级高,安全性好,由财政部代表中央政府发行并还本付息,信用等级高于其他债券或银行理财产品。同时,按固定利率发行,收益相对较高,且利息收入免征个人所得税。

因此,这种投资比较适合3到5年内对资金流动要求不高,且追求保本收益且风险承受能力低的投资者。

储蓄国债也能够灵活变现,可按照相关规定在到期前提前兑付,获得相应资金。若投资者需要贷款时,也可用储蓄国债作为质押物,到原购买银行质押贷款。同时,为了避免储蓄国债(凭证式)到期后忘记及时兑付带来的利息损失,投资者可以按照自愿原则在相应银行柜面办理约定转存业务并签订相关协议,这样到期后本金和利息就会自动转存到签约账户中转为储蓄存款继续“吃利息”。



▲投资者在银行购买国债。记者 廖喜张 摄

### 延伸阅读 国债逆回购 1天赚6天的收益

本报讯(株洲晚报融媒体中心 廖喜张)“大家可以在今天(4月29日)参与深圳国债逆回购1天期,这样收益1天算6天的,不是很划算啊!”4月29日一大早,天元区市民陈先生就在朋友圈里看到了这样的信息。

1天算6天的收益,当然很划算,但有这样的好事吗?我们先说说国债逆回购。我市一家证券公司相关负责人介绍,国债逆回购是以国债作为质押,本质就是一种短期贷款。通俗来讲,就是将资金通过国债回购市场拆出,即你借钱借给别人,获得固定利息;而别人用国债作抵押,到期还本付息。有了国债这种安全的资产作为抵押,债券逆回购就有了超强的安全性,风险极低。

据悉,国债逆回购可通过上海证券交易所和深圳证券交易所进行操作,上海证券交易所参与门槛是10万元,以及10万的整数倍;深圳证券交易所参与门槛是1000元,以及1000元的整数倍。国债逆回购包括1天、2天、3天、4天、7天、14天、28天、91天和182天等多种投资期限,不过大部分投资者操作的都是14天以内。上述负责人介绍,“国债逆回购收益率大大高于同期银行存款利率水平,操作很方便,直接在开立的股票账户中就能一键操作,到期资金自动到账。而且,在季末、年末、长假前夕,短期回购年化利率往往涨至4%、5%,甚至更高,不输中等期限的银行理财。”

这也是很多投资者在周四,或者季末、年末、节前一个交易日进行逆回购操作的原因所在,因为国债逆回购是以实际资金占款天数计息。也就是说,每周四逆回购的收益按3天计算,“五一”前逆回购收益是按6天算!上述负责人说,也有很多投资者看不上这笔投资,因为从时间来看,逆回购是按天结算,收益确实不高,按4月29日上午收盘价计算,如果用10万元现金操作,6天约可以获得38元利息;100万元的话,6天的利息也才380元,“但大家不要看不起这小钱,聚沙成塔,滴水穿石,小资金也能越滚越大呢!”

## 《株洲市城市养犬管理条例》明起正式实施 27条“硬杠杠”规范养犬

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 沈全华 通讯员 阎俊 谭哲)5月1日,《株洲市城市养犬管理条例》(以下简称《条例》)将正式实施。4月29日,我市召开《条例》实施工作调度会,对各级各部门相关部门部署进行查漏补缺。



▲我市召开《条例》实施工作调度会。记者 沈全华 通讯员 阎俊 摄

### 整治狗患有了法治利剑

随着经济发展、生活水平的提升,养犬渐成一种新潮流,城市中养犬人越来越多。猛犬、恶狗伤人事件也时有发生。2019年以来,市区接报涉犬警情2642起,平均每天约3起,其中疯狗伤人警情63起。天元区、石峰区等地还曾发生恶犬连续咬伤多人的恶性事件,其中一起事件中,被咬伤的达10人。

目前,市区共有犬只5万多只,接种疫苗的仅1万只左右。人一旦被携带狂犬病毒的犬只咬伤,不去接种疫苗导致狂犬病发,致死率接近100%。

我市紧盯群众的急难愁盼问题,于2019年启动了《条例》立法工作,《条例》于2020年11月27日经市人大常委会批准通过。《条例》包括总则,出户、登记和防疫,

禁养禁入和禁止经营,收留和领养,法律责任,附则共六章27条,给城市养犬划出“硬杠杠”,整治狗患有了法治利剑。

获批以来,我市多次对《条例》实施前有关工作进行部署。目前,市县两级政府及有关部门已准备就绪,社会各界人士也对《条例》实施充满期待。

检察干警还贴心地送上了学习用品以及青少年法治宣传资料。同学们纷纷表示,此次法治宣讲内容精彩、讲解细致,进一步提升了自身法治观念,以后在学习生活中要更好地学法、懂法、守法。

### 迅速开展养犬登记和免疫工作



▲市民携带爱犬前往办证点诊治。记者 沈全华 摄

会上,各级各部门汇报了《条例》实施前相关准备情况,并就当前急需解决的问题进行研究。

会议指出,要高度重视城市养犬管理工作。规范养犬事关市民人身安全,事关城市文明形象,事关社会和谐稳定,各级各部门要切实将思想和行动统一到贯彻落实《条例》的部署

和实施上来,全力确保群众安全、社会安定和城市安宁。全市各级各部门要以此为契机,做好全方位全覆盖宣传、信息化规范化管理、高标准高质量执法,推动全市养犬管理工作迈上法治化、规范化轨道。

会议强调,要严格落实城市养犬管理责任。城市养犬管理

## 谢洪富被“双开” 系市自然资源和规划局原副局长



本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 陈正明 通讯员 纪宣)日前,经市委批准,市纪委监委对市自然资源和规划局原党组书记、副局长谢洪富严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,谢洪富违反中央八项规定精神,收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金;违反组织纪

律,隐瞒不报个人有关事项;违反廉洁纪律,利用职权为特定关系人吸收存款提供帮助谋取利益,通过民间借贷等金融活动获取大额回报,长期用公款包租房屋供个人使用,无偿借用管理和服务对象车辆,接受可能影响公正执行公务的旅游活动安排;违反生活纪律;违反国家法律法规,涉嫌受贿犯罪。

谢洪富身为党员领导干部,缺乏宗旨意识,理想信念丧失,背离初心使命,私欲膨胀,违反中央八项规定精神,组织纪律、廉洁纪

律、生活纪律,违反国家法律法规,涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,在党的十九大后不知止,性质恶劣,情节严重。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经市纪委监委会议研究并报市委批准,决定给予谢洪富开除党籍处分;由市监委给予其开除公职处分;收缴其违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

## 进学校为孩子普法

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 贺天鸿 通讯员 郭慧琳)近日,醴陵市检察院的检察干警与其他政法单位一起,在醴陵市30余所学校开展了为期10天的“关爱明天·普法先行”法治宣讲活动。

此次法治宣讲以《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》为主要内容。检察官以讲解“法”字的演变与含义入题,引导学生思考法律存在的价值与作用,就“身边存在哪些保护者,哪些行为是校园欺凌,面对不法侵害要怎么做”等话题与学生展开现场互动,解读两法主要内容,以案释法讲解身边的青少年犯罪案例,增强学生们明辨是非,强化自我保护的能力,提升严格遵纪守法的意识。

检察干警还贴心地送上了学习用品以及青少年法治宣传资料。同学们纷纷表示,此次法治宣讲内容精彩、讲解细致,进一步提升了自身法治观念,以后在学习生活中要更好地学法、懂法、守法。

## 进村组帮村民调解

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 贺天鸿 通讯员 黄怡康)帮民难、解民忧、纾民困,使队伍教育整顿工作更加贴近群众。近日,醴陵市法院茶山法庭的干警们,不但将法庭搬进村委会,而且还深入乡村敬老院进行法治宣传。

近日,茶山法庭的干警们将法庭搬进了醴陵市石亭镇石塘岭村,就原告张某甲与被告张某乙离婚纠纷一案开展巡回庭审,并邀请村干部一起主持调解。最终该案判决不准许原、被告离婚,双方当事人均表示服从判决。

同时,茶山法庭的干警们还前往醴陵市茶山镇西塘坪村敬老院进行法治宣传,宣讲普及《民法典》以及《老年人权益保护法》。干警们针对老年人容易轻信的电话诈骗以及赡养、养老等老年人权益保护问题进行了普法宣讲,为他们解答生活中常见的法律问题,提高老年人的自我保护意识。

## 进社区助居民解难

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 贺天鸿 通讯员 彭雅瑜 王楸璇)近日,天元区检察院开展“我为群众办实事”活动,检察干警纷纷下沉至联点社区,打通为民服务的“最后一公里”。

“为民之所需”以“听民之所想”为前提,该院检察干警通过公开联系方式,加入网格工作群等方式,与社区网格员沟通交流,充分了解社区经济发展现状、居民基本情况、社区存在的困难等情况;走访收集各联点社区群众日常生活中所遇到的系列问题,梳理、分类汇总,及时制定解决方案。

此外,检察干警通过发放专题宣传手册,讲解检察院职能职责,进一步宣传检察工作,向群众提供法律问题答疑解惑服务,鼓励居民积极为检察队伍教育整顿工作献言献策。